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DIN ACTIVITATEA 
UNOR CONSILII ARTISTICE 

Interesul manifestai in ultima vreme in presă faţă de activitatea consiliilor 
artistice nu e întiîmplător ; el dovedeşte imuportanta ce se acordă acestui factor 
coordonator şi mobilizator al muncii colectivelor teatrale. Nu de mult „Contempo-
ranul" a întreprims un raid ancheta prim citava teatre din tara, incerciînd să con-
frunte modul in care comsiliile îşi afirmă şi lisi justifieă prezenfa in viaţa şi Sn re-
zolvarea problemelor de zi de zi ale teatrelor. Frinire aitale, articolull respectiv men-
ţiona critic intîrzierea cu care s-a porait la alegerea consiliilor — muìt timp după 
descbiderea stagiumiii — fapt soootit seminiificativ pentirai felull rnu priea virediniic de 
lauda in care unele conduceri de teatre poartă grijă de viaţa eolect i velor lor. 

ìncereind a arunca o scurtă ptrivire asupra aotivitătii acestui for de conducere 
— care e consiliirl artistic — imitr-urn moment imaimtat ali stagnimi (ciìnd se prasu-
pune că pe lîngă implinirea alt or indatoriri, sint in toi discuti! pantru dasăvârşirea» 
proiectelor de aşezaire a rape>rtoriului viitoarei stagiiuni), am dorit să oumoaşteim 
— oprindu-ne la citera teatre din Capitala şi din irestul tarli — condiţiile şi moda-
1 i<tătile caracteristice In care se indeipllinesc in consiliile artistice ale Tespeetivelor 
teatre sarcinile de bază ce de revin. 

Să ìncepeni cu sarcina de esenta, cea care privaste repertoriul. Caci ăn alcă-
tuirea repertoriuilui se refleotă indeosebi mivelul ideologie, exigentele artistice şi 
pozitia consiliilor artistice fata de colectivele teatrale pe care le supraveghează şi 
le conduc. La accasiă poziţie cată sa ne oprimi cu osebire. Caci in umele teatre, 
ea se arata linea imprecisa, sovăitoare, cu consecinte care nu pot fi trecute uşor cu 
vederea : modificăiri trapelate 'in lista „definitiva" a pieselor incluse in rapertoriu, 
pe parcursul stagiumii ; de «ici, ìn mod fatal, perturbari in activitatea teatrelor, 
întîrzierea premiarelor, 'neglijarea altor sarcimi ce Tevin. in egallă măsură, consi
liilor artistice. ìntristator este miai cu seamă faiptul că asemenea exemple de mmncă 
necoordonata şi lips ita de eficientă in (Tezu'ltate imediate, întîlnimi la comsiliile 
artistice ale umor teatre nationale. Astfel, la Teatrini National dim Tasi, in luna 
februarie (după cum se arata chiar in acest numar, <m articOlul consacrât analizai 
aotivitătii Teatrului National din Iaşi), in loc sa se înceapă, cum era firesc, discu-
tarea 'répertoriai! ui viitoarei stagi uni, se mai dezbatea tinca definiti varca raperto-
riului pantru a doua jiumătaite a stagiumii actualle. 

Aceeaşi lipsa de eonsceventa se face remarcată şi in preoouipările consiliului 
artistic al Teatrului National din Bucurest', tot fin chestiunea repertoriului. Designi-
intensa aotivitate ce caraoterizeaza in prezent acest teatini, mimami mare de pre
miere dovedesc prezen(« creaioare a imei munci febrile, a unui lucra sustinut. Dar 
tot in oursul acostei stagiuni repertoriul Teatrului National a solfarli o fluctnaiie 
neobişnuită asennuindu-se cu o caipricioasă curgere a unui riu ce şi canta albia. 
Plese programate la incapili ni stagi unii au fost inilocii'te cu «Itele care au intrat 
ìn rapertoriu farà o prealabiilă disent ie in consùliul artistic. Cîteva exemple : Sal-
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baticii, Cidul, Şcoala femeilor. Fara gluma, se poate afirma că a existât o perioadă 
ìli timpull stagiunii oìmd prea pufini din membrii oonsiliuhii artistic au ştiuit (afară 
de oonducere bineiînteiles) ce a nume va mai apărea a doua zi îin „Iniforimaţia Bucu-
reştiului", ca făoînd parte din repertoriul Teatrului National... Amintim această 
experientă din itrecutuil aotivitătii consiliului artistic al Teatrului National bucu-
reştean. pentru a-i rememora că trebuie din vreme să delimiteze coordonatele vii-
torului repertoriu, ca febra premierelor in asalt, caraeteristice acestei ţwiană-veri, 
să nu contamineze şi lu mile stagiunii viitoare. 

Profilarea (repertori ullui viitoarei stagiuni constitute So momentul de faţă 
(tîrziu !) o ipreocupare de scarna a consiliilor artistice din multe teatre. De pildă, 
la Teatrul de Stat din Bacău, la cel din Qrasuil Stalin, ca şi ìn alte teatre in care 
atemţia nu niai este solicitată de modificările repertoriului in curs, consiliile artis
tice se află în faza inaiutată a discutării concrete, pe niarginea pleselor care ur-
mează să fie înscnise în noua lista de irepemoriu. Pozitivă se arată şi iniţiativa 
constiliului artistic ai Teatrului de Stat din Brăila, care şi-a ptropus discutarea re-
pertoriului pentru stagiunea 1959/60 încă din prima jumătate a lunii decemibrie 
a anuilui trecut. In vederea alcătuirii judicioase a listei noului repertoriu, unele 
teatre au instituit comisii speciale. La Teatrul Armatei, o asemenea coniisie (formata 
din cci doi consiliari literari ai teatruilui. dramaturgii Laurentiu Fulga şi Nioolae 
Tăutu. precum şi din secretami literar şi dlrectorul teatrului) a luat m discutie 
propunerile făcute în cadrul unei şedinte aniterioare, ca în urma unei anallze te-
meinice să întooniească un proieet-baza de discuţie pentru întregul consilhi. 
Asemenea periodizare a munoii în vederea urnei lîntocmiiri chibzuiite şi serioase a 
listei rapertoriului nu poate să nu aibă uruiări fertile în munca teatrelor, în cali-
tatea spectacolelor şi în promovarea sustinută a dramaturgiei origina/le. 

Esenţial conţmută în munca pentru alcătuirea unni just repertoriu este pre-
ocuparea pentru promovarea dramaturgiei originale şi pentru sporirea procentului 
prezenţei ei în repertoriu. Nu este cazul să mai subliniem limiportamţa deosebită 
a colaborării teatrelor cu autorii draimatici, într-o stagiune care are in prianul rîuid 
menirea să celebreze glorioasa data a eliberarii poporului uostru. Se remarcă ăn 
undle teatre preocuipări temeinice în această direcţie. Aşteptăm roadele cu înfrd-
gurare. în munca sustinuta ou auitorii dramatici, mai aies ou cei noi, îmca neou-
noscuţi puMicuil'ui, se remarcă eforturile consiliului artistic de la Teatrini Municipal, 
care pregăteşte două premiere originale cu liiorări semnate de doi debutanti : Dorel 
Dorian şi N. Mavrodin. De asemenea, Teatrul Muncitoresc CFJ \ . lucreaza eu cîtiva 
autori (printre care Paul Everac şi Yal. Oînupeanu), pentru piese inchinate zilei 
de 25 August. lu acelaşi scop, Teatrul Armatei a constituit un activ de lectura, 
format din cîţiva membri ai consiliului artistic, care are ca sarchia deosebită spri-
jinirea şi îndrumarea noilor autori ce au prezentat teatrului din iniţiativă p>roprie 
texte dramatice. In afara speranţelor pe care le indireptătesie această niodalitate 
de lucru, in propunerile pentru viitorul repertoriu, au fost incluse in acest teatru 
patru piese originaile : Poarta de Paul Everac, o piesă despre tiueret a lui I. D. 
Şerban, o piesă din viaţa marinarilor de Traian Uba, o piesă de Tiberiu Vornic, 
inchinata sărbătoririi a 15 ani de la Eliberarea patriei noaatre. Şi la Teatrul „Not-
tara", in ultima vreme, s-a limbunatatit munca cu autorii dramatici. In această 
privinţă, consiliul artistic dovedeşte o creştere a aotivitătii sale. In afară de roadele 
muncii eu Paul Everac, la piesa Ferestre deschise, "teatrul lucreaza de asemenea 
cu alti dramaturgii la perfeotarea pentru stagiumea viitoare, a altor lucrări dra
matice. Aruncînd o privire asuipra cellorlalte teatre din tara, constatami muncă 
fructuoasă cu autorii locali la : Teatrul Maghiar din Satu Mare (premiera pe taxa 
ou o piesă originala, Nuntă mare de S:nnon Magda şi definitivarea uuei noi piese 
a soriitoare! Foldes Mariât ; Teatrul de Stat din Qradea (unde e discuitată şi pro-
pusă spre reprezentare S-a făcut lumina, piesa dram atti rgului local Nioolae Da
maschili) ; Teatrul de Stat din Baia Mare care şi-a propus deschiderea stagiimii 
1959—60 cu p;esa Pariizanii din Maramureş a invili alt autor locali ; Teatrul de Stat 
din Tg. Mures, uude se află într-'un stadiu linalniat perfectarea piesei Cuib familiar 
tot a unui scriitor locai, Szabo Lajos. 
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în teatrale unde a cesie eforturi lipsesc, s»au nu sîni oonseovente, activitaiea 
eonsiliilor artistice se rasfiringe deficitar în viafa ieatrullui şi a repertoriuilui său. 
De pildă, Teatrini National din Iasi, în oiirsul primelor huai de la deschiderea sta-
.giunii, n-a discutât an consiiliu decît o singură piesă originala : Doamna Chiajna de 
D. Aianasiu şi Gr. Hilita, şi aioeasita respinsa. De ce singuira piesă disiouitată în inter
val ni atîtor luini e tocniad o piesă listorică, cînd în portofoliiul secretariatulrui literar 
îşi aşteaiptă riindul La dezbiateiri un ninnar apreciahill de piese inspinate din aotuiailiitate? 

Alatuini de problema repertoriului si, imiplioit, a proonovarii dramaturgiei ori
ginale, an sarcina eonsiliilor artistice stă şi răs/punderea ipentru nivdlul artistic al 
spectacolelor. Problema complexă care pretinde de la primele rqpetitii pina da pre-
mieră şi apod la speotacole, uirmărirea atentă şi activa a actului artistic, ea nu-şi 
află lînitotdeauna în consilii atenţia œrespunzatoare. La Teatrul National din Bucu-
xestì, discutiile despre calitatea spectacoileloT se fac uneori în preajma premierelor 
(eu doua sau irei zile înainte), atunci cînd arisele cu data respective sînt dipite pe 
9trazi, cînd iuvitatiile şi bileteile sînt distribuite, deci cînd este prea ttîrziu pentru 
a se putea ajunge la o reaila ìmbunaiatire a spectacolului (în cazul, binaînides cînd 
consiliul ar socoti-o necesara). De aceea, iniziativa unor teatre de a organiza vizio-
nari ipentru oonsiliul artistic pe întreaga traiectorie a pregăiirii spectacolelor ni se 
pare binevenită şi aptă să dea resultate. In multe consilii artistice, la discutiile 
despre calitatea premierelor (atunci cînd au loc !,), se creează o atmosfera generala 
de elogiere, de automulltuniire, pârerile oritice funldfate, neaparat utile unor even
tuale îmbunătătiri pe parcurs, lipsind aproape totdeauna. In asemenea atmosfera, 
membrii eonsiliilor nu discuta de obicei conceptia iregizorala şi scenografica a spec-
taeolului şi se marginose la mici observatii de amănunt, snbieotirve, im presioniste, 
asupra jocului unor interpreti. 

E drept că (pentru prevenirea fenomenelor de degradare a spectacolelor, în 
multe teatre, consiliile artistice desemnează zilnic oîte un membra, „de serviciu" la 
spectaoolul respectiv, cu obligatia de a referi asuipra desfăsurării sale. Astfel, la 
Teatrul Armatei, iîn urina sezisarilor făcute de membrii consiliuliui, spectacoluil eu 
piesa Suflete de hîrtie a fost suspendat, constatîndu^se grave degradari. Dar este 
oare permis sa se ajungă la degradari ? 

* # * 

Comiparînd rezultatul anchetei „Contemporanullui" ou constatările noasire, 
vedem ca un sait calitativ sipre îmbunăitătire, iîn imunca consiiliilor artistice, încă 
iiu s-a produs. O muncă fragmentată, inegală, lipsită adesea de control, oaracteri-
zează încă din pacate activitatea mulltor consilii din tară. Ohiar în teatre unde con
siliul artistic s-a dovedit a fi un factor mobilizator, un élément activ, apare astăzi 
•o slabire considerabila a irespectivei activităti : Teatrul Secuiesc din Tg. Mures, de 
pildă. Dacă iîn primull an de la înfiintarea sa, acest consiliu se manifesta ca ade-
văratul oreier al activiitătii teatrului, în eursul anului 1958 consiliul nu s^a ftntrunit 
deoît de patru ori (30 ianuarie, 3 şi 19 aprilie, 30 septembrie) ; trei din aceste şe-
dinte au avut drept saop discutarea irepertoriului cu care teatrul lunma sa se pre
cinte în turneul din R. P,. Ungară. Dar problemele stagiunii în ours, pregaitirea re-
pertoriului, ;problemele organizarii colectivului înca nu s-au discutât nici pînă 
asta zi ! * La fel, Teatrul de Stat din Sf. Gheorghe cunoaşte o aotivitate oarecum 
dezordonată a consiliului său artistic. E semnificativ că membrii oonsiliului se ân-
tîlnesc, fără ca ordinea de zi să fie precizată. Nici Teatrul „Nottara" din Bucu-
reşti nu este scutit de sMbiciuni asomăinătoare în munca consiliului. Sedicele se 
tin la voia întîniplarii. n-au o data fixa şi sînt ilipsite de o manturie banală dar 
indispensabilă : procesele verbale. 

Daca în rîndurile de fata am urmărit iîn mod siimar pœoblema repertori mini 
si a promovârii dramaturgiei originale, pe ordinea de zi a activitătii eonsiliilor 
artistice îşi aşteaptă rîndul la dezbateri anca multe alite problème : calitatea specta-
colului. problema economiilor în niontăiri, creşterfa cailificării profesionale a colec-
tivelor teatrale, urmăriirea repetitiilor, problema d i s t r i b u t o r şi nenumărate alte 
aspecte legate de perspectiva şi profilul teatreilor. Stagiunea teatrală a acestui an 
se aptropie de sfirşit. Cum se prejrătesc consiliile artistice pentru inceţputul aotivi-
t&tH l°r în stagiunea care se apropie ? 
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